

DIARIO DE



BARCELONA,

DE AVISOS

Y NOTICIAS.

EDICION DE LA TARDE.

Barcelona.

Segun se nos ha asegurado, hoy á las siete de la mañana ha partido para Francia el señor de Elío.

--El vapor *Lepanto* debía ocuparse hoy de nuevo en una segunda prueba para apreciar las buenas calidades del carbon de piedra de San Juan de las Abadesas.

--La señora madre del Excmo. señor Conde de Reus, á quien hoy se esperaba en esta capital, parece que ha pasado á Valls, en donde se le preparaban nuevos obsequios.

--El lunes entraron en Zaragoza los tres escuadrones del regimiento de caballería hu-sares de Calatrava, que procedentes de esta plaza pasan á Pamplona de guarnición: la oficialidad del regimiento de Talavera salió á recibirlos: y los acompañaba en su entrada.

Llaman mucho la atencion varios Voluntarios catalanes y de los tercios vizcainos que se pasean estos dias por las calles de aquella capital.

--En las primeras horas de la noche de ayer falleció repentinamente, por resultado al parecer de alguna afeccion interior, un caballero que estaba bebiendo una gaseosa en el antiguo establecimiento de Ansaldi, frente de Santa Mónica. En los primeros momentos en que se le vió acometido del insulto se le prodigaron varios auxilios que desgraciadamente fueron inútiles. Habiendo el convencimiento de que la muerte habia sido natural, la Autoridad, accediendo á los deseos espuestos en nombre de la familia, dispuso que el cadáver fuese trasladado á su casa, calle de los Ciegos, frente de S. Cucufate.

--En una casa de la calle de la Nao de Tarragona ha establecido sus reales la cantinera del batallon cazadores de Alba de Tormes, la que, segun el cartelon puesto á la entrada, enseña por la módica retribucion de cuatro cuartos un panorama.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DEL DIARIO DE BARCELONA.

Marsella 22 de mayo.

El señor de Lesseps, apenas acabada la junta general celebrada en Paris, fuerte con el nuevo y firme apoyo que encontró en ella, volvió á dirigirse hácia su campo de batalla diplomático y comercial. Anteayer se embarcó aqui en el vapor-correo inglés *Valetta* para Alejandria. Segun dicen los diarios de Marsella, va para dar mas vivo impulso á los trabajos y al propio tiempo neutralizar los manejos de sus adversarios. La crisis saludable en que entra el Oriente por la declaracion de la Rusia y su llamamiento á las potencias todas, no puede menos de menguar la hostilidad del gobierno turco contra el canal, ó mas bien la docilidad interesada de algunos de sus ministros para con la Inglaterra. Una vez admitido y puesto en accion el principio que el Senado de los Príncipes, un Congreso europeo, ha de juzgar la conducta de la Turquía, esta no podrá ya obedecer el veto de un solo Estado, como lo hizo en el asunto de la apertura del istmo de Suez, y el Virey de Egipto quedará mas libre de obrar segun el interes del país que gobierna.

Por el correo de Egipto del 13, hemos sabido la vuelta de la comision náutica que acaba, por orden del Emperador Napoleon, de explorar el litoral del mar Rojo. El capitán de fragata Roussel, de la marina francesa, era el jefe de esa comision. El fue quien negoció la cesion del puerto de Adoulis á la Francia por el Soberano de Abisimia, el mismo que dirigió al Sr. Lesseps una respuesta tan benévola á su llegada á Alejandria, el Sr. Roussel ha sido presentado al Virey, invitado por S. A. á una comida é interrogado con mucho interés sobre las condiciones de navegacion en el mar de que acababa de estudiar la hidrografia. Respondió que mediante el establecimiento de algunos faros grandes y mayor numero de medianos, los buques de vela navegarian con la misma seguridad en aquel mar que en todos los demás, y mejor por cierto que en el mar Negro. Se habia tambien hablado demasiado de los arrecifes de coral que abundan, es verdad, en las costas de dicho mar; pero no se ve que los vapores ingleses que traen la mala de Indias y atraviesan continuamente toda la estacion de Suez á Raab el Mendel hayan tenido un gran número de naufragios.

En cambio, el ferro-carril construido del Cairo á Suez por los ingenieros ingleses, ha sido, á causa de las copiosas lluvias de principios del mes, destruido un largo espacio, de tal manera que si otra revolucion de las Indias necesitase aun el envio de tropas de Inglaterra, el mismo lord Palmerston se veria reducido á unos retrasos mas perjudiciales por el interés de su pais.

Antes de dejar el Africa, donde el progreso se abre á la vez tantas vias nuevas, desde Marruecos hasta el Egipto, dijimos que Argel estaba hace algunos dias todo alborotado y trasportado de entusiasmo; el ministro especial de la colonia hizo saber por el telégrafo á la metrópoli de la Argelia que el nuevo arrabal de la Emperatriz habia sido aprobado por el gobierno, y que asi un hermoso pasco, cubierto de casas elegantes, iba á ceñir la ciudad. Al recibir la noticia, un gentio inmenso se agrupó, hizo oír mil vivas al Emperador y al ministro; la ciudad se iluminó, algunas de las mezquitas presentaron un aspecto brillante al par que pintoresco, con sus contornos dibujados en el aire por unas líneas de fuego; por fin, se decidió que las notabilidades se reunirían á las autoridades en un gran banquete, el cual fué efectivamente muy alegre y concurrido, y en donde se brindó tambien por los caminos de hierro que la colonia entera espera y anhela.

Al propio tiempo, la linea telegráfica se ha inaugurado entre Argel y Tunez; el parte sencillo de quince palabras, del uno al otro punto, no cuesta mas que dos francos y medio.

Tunez me hace hablar de nuevo de Garibaldi, ya que su expedicion, con ó sin él, ha ido á descansar en aquella regencia y abastecerse, segun lo dice una carta de Turin, en el cabo Bon. La historia de esta audaz empresa es aun tan mal conocida que no me atreveré garantizar dicha circunstancia.

En cuanto á los otros desembarcos que se habian verificado en los Estados Pontificios, tanto en el litoral del Mediterráneo como en el del Adriático, es reconocido ahora que fueron solo proyectos y amenazas; pero eso bastó para que Lamoricière mandara á toda prisa un regimiento de infanteria con cañones y gendarmeria á Civitavecchia y de alli hácia la direccion de Orbitello. Dos horas despues de dada la orden, las tropas ya estaban en el ferro-carril; lo que fué admirado de los romanos poco acostumbrados á tal celeridad. Lamoricière habia vuelto de la frontera de Toscana á Roma para dirigir aquel movimiento. Por otra parte está organizando en todas las provincias una guardia urbana, escogida y segura, á lo menos reputada por tal, con la cual se procurará afianzar la tranquilidad y hacer disponible la mayor parte de la tropa de linea. Ese apoyo civico es la cuestion mas delicada, despues de tantos ejemplos de flaqueza que las milicias ciudadanas dieron en tiempo de revolucion. Hasta ahora, la guardia urbana de Roma, la cual lleva el nombre de guardia Palatina, se ha portado con fidelidad, pero no estuvo espuesta á grandes pruebas.

Se asegura en Roma que, á pesar del convenio para la salida de las tropas francesas, el Emperador ha de nuevo aplazado aquella retirada, lo que se explica por un interés mas bien francés que romano, en vista de los sucesos que están principiando.

El Rey de Nápoles hace dirigir al Papa las palabras mas tranquilizadoras sobre su propia posicion. El se cree seguro de triunfar de la insurreccion. El embajador francés era menos confiado cuando pidió, hace algunos dias, la division naval que Tolon acaba de mandarle.

Escriben de Tolon que va á formarse un cuerpo de observacion acampado cerca de la ciudad. La *Patrie* ha desmentido con algun mal humor la noticia, ó mas bien el rumor de que la division Bazaine iba á regresar hácia el Mediodia. No se puede decir aun si la noti-

cia del cuerpo de observacion será mas cierta; pero ello está en las probabilidades, si los asuntos de Italia y los de Oriente no se arreglan pronto.

Tortosa 20 de mayo.

No puede describirse la entusiasta ovacion con que han sido recibidos el bizarro coronel don Francisco María Fort, algunos oficiales del ejército y los pocos Voluntarios catalanes que con él han hecho hoy su entrada oficial en esta ciudad, representando al esforzado ejército de Africa.—Tortosa tenia con el señor Fort dos sagrados y dulces deberes que cumplir. Debía saludar al héroe de Tetuan y Gualdrás, y manifestar al mismo tiempo su cariño a uno de sus valientes hijos. Ambos deberes se han cumplido ampliamente. Para el ilustre coronel comandante de los tercios catalanes el entusiasmo mas completo y los mas entusiastas vítores, para el querido compatriota las mayores pruebas de un sincero afecto.

En otras poblaciones, quizás, habrá quedado mas satisfecho el orgullo del soldado, pero aquí ha debido serle mas grata al señor Fort la expresion espontánea y cordial de amor que le ha tributado su querida Tortosa.

Desde el amanecer han empezado a ponerse hermosas colgaduras en los balcones, algunas de ellas lujosas y de muy buen gusto. Las calles estaban adornadas con arcos de ramaje y toda la ciudad, en fin, se ha presentado engalanada como para un día de una gran fiesta.

A las nueve de la mañana, reunidas las Autoridades, gremios, comision de obsequios y varias personas distinguidas, han salido hasta la Barbacana para recibir allí a los soldados de Africa, que luego han llegado en unas carretelas y han sido recibidos con un viva general. Han emprendido en seguida la marcha con el orden siguiente: Iba despejando las calles nuestra antiquísima Tarasca, seguian luego los gigantes y enanos y detrás los niños de la Caridad con ramos de olivo. Luego venian una infinidad de banderas en cuyos escudos se leian los nombres de los ilustres generales del ejército de Africa y el de los silitos en que este obtuvo las mas notables victorias. Los convidados, Ayuntamiento y Autoridades iban en armoniosa confusion delante las tres carretelas en que venia el señor Fort y demas oficiales. Detras de estas seguia un hermoso y bien adornado carro triunfal, tirado por seis caballos enjaezados de encarnado, en el que se colocaron los Voluntarios catalanes, y en el fondo, bajo un elegante dosel, un hermoso niño representando a la ciudad de Tortosa, que en una bandeja de plata llevaba la rica corona de oro que Tortosa debia entregar a su hijo el señor Fort.

Asi que la comitiva ha emprendido la carrera que debia seguir, una lluvia de poesias y flores ha empezado a caer de los balcones y ventanas, que, con los continuos vivas que sin cesar se oian, formaban un conjunto que agradaba y conmovia. En toda la carrera, a poca diferencia, se ha sostenido el mismo entusiasmo, si bien algunas casas lo han manifestado mayor. Llegados a la plaza, el señor Alcalde D. Rafael de Montagut ha tomado en sus manos la corona de oro que llevaba el niño, y en nombre de la ciudad de Tortosa la ha entregado al señor Fort, despues de un breve y elegante discurso en que ha manifestado con sentidas frases lo grato que le era ser el intérprete fiel de los sentimientos de Tortosa, entregando a uno de sus hijos una muestra del afecto que por el ejército de Africa sentia, y concluyó vitoreando a la Reina y a los valientes generales O'Donnell y Prim.

El Excmo. Sr. Gobernador militar ha dado en seguida las gracias en nombre del ejército a la ciudad de Tortosa, y ha dado unos vivas a la Reina, al duque de Tetuan, al marques de los Castillejos, al ejército español y al pueblo de Tortosa. El señor Fort, muy conmovido, ha pronunciado un discurso en que ha manifestado la gratitud del ejército y la suya por las muestras de entusiasmo que recibió, ha felicitado a la guarnicion de Tortosa por su heroica conducta en las últimas ocurrencias, y ha concluido con vivas a la Reina, a los generales O'Donnell y Prim y a la libertad.

En el curso de la comitiva por la carrera hubo un incidente digno de consignarse porque lleva en si el sello mas dulce de la vida, el sello de la inocencia. Al llegar la carretela y carro triunfal de frente la casa que habita el Excmo. señor Gobernador militar hicieron alto ante un grupo de lindas y agraciadas niñas, las del señor Gobernador y señor de Villoria, que esperaban en la puerta teniendo cada una en las manos una elegante corona de rosas blancas. En brazos del Gobernador y otros oficiales subieron las niñas a entregar sus bellas coronas al señor Fort, a los oficiales y a los voluntarios. Este acto enterneció y arrancó un estrepitoso aplauso a la inmensa concurrencia. El señor Fort, lleno de emocion, dió las gracias y un beso a cada una de aquellas tiernas criaturas, y en seguida el Gobernador felicitó al señor Fort, que representaba al ejército, por los triunfos que este habia conseguido en Africa, y el señor Fort, en nombre del ejército, felicitó al señor Gobernador por los que él y la guarnicion de Tortosa habian tambien alcanzado, pues con su lealtad habian conjurado en su origen una guerra civil, y concluyó entregando al señor Gobernador, como simbolo de gratitud, una de las mejores coronas que le habian arrojado.

Esta noche ha sido obsequiado el señor Fort y los oficiales por el Ayuntamiento con un espléndido banquete.

En el salon de sesiones de la Casa Consistorial se ha dispuesto la mesa que revelaba el buen gusto de las personas comisionadas, asi como la variedad de platos y riqueza de los vinos dejaba ver tambien que nuestro Ayuntamiento queria dispensar a aquellos bravos un obsequio que fuese dignos de ellos. Han asistido al convite todas las Autoridades, los consu-

les de Francia y Portugal y los Dipulados provinciales, los jefes de todos los institutos del ejército y armada y una comisión de la de obsequios.

Después de los postres empezaron los brindis, que todos fueron para la Reina, generales de Africa y señor Fort, y este se levantó al fin y brindó por los capellanes castrenses y hermanas de la Caridad, pues tanto unos como otras habían sido el consuelo de los moribundos y ángel consolador de los heridos. A las once de la noche concluyó el banquete, y aun parte de los convidados con el señor Fort, asistieron un rato al teatro en el que algunos aficionados habían improvisado una función en su obsequio.

21 de mayo.

Hoy se ha celebrado en la Catedral un solemne oficio de difuntos en sufragio de los que murieron en la guerra de Africa.

A la una ha tenido lugar otro banquete de mas de cien cubiertos, con que varios amigos particulares del señor Fort han querido obsequiarle. La mesa se ha puesto en el patio del Teatro, y por lo grande y bien dispuesta presentaba un magnifico golpe de vista. La comida ha sido abundante y bien servida, y al final ha reinado la cordialidad y expansion propia de la amistad. Se han pronunciado elegantes discursos y se ha brindado por el ejército, por los generales y las instituciones. Todo esto sin el mas pequeño desorden ni disgusto.

A la hora de tirar esta están corriendo los toros con cuerda que nunca faltan en las fiestas de Tortosa.

Si he omitido algo en la relacion que acabo de hacer, es porque en este momento no recuerdo de notable mas que lo que acabo de escribir.

Al nombrar al señor Gobernador de esta plaza, que lo es don Manuel Alcayde y Royo, se habrá notado ya que he antepuesto el de Excmo. Sr. porque acaba de recibir el Real decreto por el que S. M. le confiere la gran cruz de Isabel la Católica.

Alicante 20 de mayo.

(Del Comercio.)

Antes de anoche se declaró un terrible incendio en Almansa en la estacion del ferro-carri, habiendo sido reducido á cenizas todo el edificio, así como la fonda y demás departamentos adyacentes. Solo han quedado las paredes á pesar de haber estado funcionando dos bombas para apagar el incendio. Por fortuna nadie ha perecido, pero todas las personas que se encontraban dentro tuvieron que huir desnudos ó en camisa para salvarse, porque el fuerte viento que hacia avivó el fuego de tal modo que no dió treguas ni para sa- var la ropa.

Segun nos dicen de Valencia, la «Kabyle», hermoso vapor de las Mensarias Imperiales, acaba de pasar por ojo no falucho cuya tripulacion, segun dicen, ha perecido toda, sufriendo tambien el vapor un terrible destrozo. Este descalabro parece haber sido producido por el vuelado de aquellas aguas, siempre revueltas y peligrosas, y mucho mas en estos momentos en que los turbiones primaverales las agitan extraordinariamente.

Habiendo sido recogidas por la Guardia civil, y conducidas á este gobierno mas de trescientas escopetas usadas sin licencia, se procedió ayer á romperlas y parece que el señor Gobernador ha dispuesto que en el dia de hoy queden todas completamente inutilizadas, de conformidad á lo prevenido en este punto.

Por todo lo que antecede, el secretario de la Redaccion, MELCHOR ALÍO.

Parte comercial.

Vigia de Cádiz del 16 de mayo.—Han entrado los buques siguientes: Frag. amer. Celestia, Howes, de New-York, con duelas.—Berg.-gol. esp. Móven Temarior, Cardeluz, de Tenerife y la Gran Canaria, con frutos del pais.—Pol.-gol. esp. Estrella, Ferrer, de Puerto-Cabello, con cueros.—Observaciones maritimas: Entra un laúd de la matrícula de Mallorca, del E. Pasó al Estrecho un vapor.—Han salido: Anoche el vap. esp. América, Cruz, en lastre para Barcelona.—Vap. esp. Mercurio, Valspinosa, para Barcelona, con escala en Gibraltar y otros puertos.—Frag. belga Prince Phillipy, Desvelgh, con sal para Ostende.—Gol. esp. José Javier, Goltz, con sal para San Sebastian.

Observaciones meteorológicas de hoy: Al Orto. NO. fresquito, despejado.—A las 12. NO. id. idem.—Al Ocaso. NO. fresquito claro y celages.

Vigia de Cádiz del 17 de mayo.—Vap. esp. Balear, Mesa, de Barcelona y Algeciras, con mercancías.—Entró ayer.—Observaciones maritimas: Pasó al Estrecho un vap. de tres palos y dos chimeneas, y á Sanlúcar va una gol. inglesa por su presencia.—Ha salido: Berg. ruso Hilda, Italian, con sal, para Copenhague.

Observaciones meteorológicas.—Al Orto. N. fresquito, claro.—A las 12. ONO. id., bruma y celages.—Al Ocaso. ONO. id., id., id.

Vigia de Cádiz del 18 de mayo.—Observaciones maritimas: Una gol. se quitó de la vista al S. Hace por mantenerse fuera un berg.-gol.—Ha salido: Goleta-vapor transporte española de guerra Panópea, para Levante.

Observaciones meteorológicas.—Al Orto. OSO. fresquito, nublado.—A las 12. SO. fresco, cerrazon de lluvia.—Al Ocaso. ONO. id., nubos.

Embarcacion llegada desde el amanecer hasta el medio día de hoy.

Mercantes españolas.

De Sevilla y Tarragona en 16 d. laud Soberano, de 39 t., p. Tomás Beltran, con 40 sacos sémola á don Jaime Figueiras, 22 bultos trapos á don J. Oriol y Puig, 88 saquetas lana á don P. Bohigas, 200 fanegas maiz y 10 pipas aceite á don A. Gibert y Cisneros.

De Alicante y Tarragona en 6 d. laud Diligente, de 33 t., p. Jacinto Costa, con 1,000 fanegas trigo á don José María Serra.

De Benicarló en 3 d. laud Jóven Ricardo, de 49 t., p. Agustín Roig, con 100 pipas vino á los señores Serra y Sobrino.

De Málaga y Velez en 12 d. laud Encarnacion, de 48 t., p. Ramon Lopez, con 130 sacos cacao á los señores Gusi hermanos, 325 fanegas maiz á don Jacinto Corbella, 60 cajas azúcar á los señores Solá y Amat, 850 quintales hierro á don José María Serra, 223 id. y 16 seras alambre á don C. Troyano.

De Vinaroz en 2 d. laud S. Sebastian, de 19 t., p. Vicente Obiol, con 2,000 arrobas algarrobas á don Benito Calzada.

De Málaga y Alfacas en 10 d. laud San Buenaventura, de 26 t., p. Fernando Colomer, con 92 qq. trapos á don Juan Romani, 12 pipas aceite á don Estéban Bremon, 15 id. á don Ignacio Esteve, 18 id. á don Ventura Rentó y 7 id. á don José Riera.

De Torreblanca en 5 d. laud Sitjes, de 17 t., p. Pedro Fibla, con 1800 ar. algarrobas á don Carlos Pisaca.

De Marsella en 17 horas vapor Alicante, de 379 t., c. don Leoncio Rivero, con 14 balas lana á don J. Company, 7 id. hilaza á don Fernando Puig, 8 bultos drogas á don B. Nohet, 10 id. id. á don Manuel Roca, 11 id. á don J. Vidal y Ribas, 11 id. quincalla á don José Gil, 10 id. id. á don L. Fradera, 10 barriles mechas á los Sres. Masa y Navarro, 30 bultos quincalla, seda y algodón á los Sres. Solá y Amat, 14 id. acero y mechas á los Sres. Frigola y Cartes, 11 id. estampas y quincalla á don R. Verdalet, 12 balas pieles, á los señores Pujol y Bonda, otros efectos para esta y de tránsito, 21 balas cueros y 60 pasajeros. Consignado á don D. Ripol y Compañía.

De Valencia en 2 laud Paquito, de 56 t., p. José Domingo, con 35 cahices trigo á don Juan Carsi, 48 pipas vino á don Francisco Bahola, 18 id. id. á don B. Fiol, 14 id. á don Pedro Juvanteny, 11 id. á don Ramon Pons, 30 sacos alubias y 30 de arroz á don Antonio Serrat, 66 id. id. á los Sres. Font de la Vall, 67 sacas lana á los Sres. Palomar y Cebrian, 51 id. id. á los Sres. Jaumendreu y Guitart, 4 id. á don José Company y 12 id. rubia á la orden.

De Carril y Tarragona en 20 d., bergantin San Antonio, de 126 t., c. D. Juan Ferreltrós, con 5,000 ferrados maiz, 1,000 id. trigo y 1,000 id. centeno á la Sra. viuda Moró é hijo.

De Alicante en id., laud Pájaro Verde, de 24 t., p. Gerónimo Alsina, con 400 fanegas trigo á don J. Comas y compañía.

Idem estrangera.

De Newcastle en 30 d., corbeta inglesa Riddale, de 373 t., c. J. Biggs, con 474 t. carbon de piedra á los Sres. Martorell y Bofill.

Correode Madrid del 20 de mayo de 1886.**PARTE OFICIAL.****MINISTERIO DE ESTADO.****REAL DECRETO.**

Quiriendo dar una prueba de mi Real aprecio al Brigadier de infantería D. Manuel Alcay-de y Royo, Gobernador militar de la plaza de Tortosa,

Vengo en concederle la gran Cruz de la Real Orden de Isabel la Católica.

Dado en Aranjuez á veinte y cinco de abril de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la Real mano.—El Ministro de Estado, Saturnino Calderon Collantes.

MINISTERIO DE LA GUERRA.**REALES DECRETOS.**

Tomando en consideracion las razones que me ha espuesto mi Ministro de la Guerra,

He venido en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se restablece la plaza de Subsecretario en el Ministerio de la Guerra, suprimyéndose la de Oficial mayor.

Art. 2.º Se restablecen igualmente, conforme al Real decreto orgánico de 10 de agosto de 1884, las dos plazas de Oficial primero en la Secretaría del mismo Ministerio.

Dado en Aranjuez á diez y nueve de mayo de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la Real mano.—El Ministro de la Guerra, Leopoldo O'Donnell.

Para la plaza de Subsecretario del Ministerio de la Guerra, restablecida por Real decreto de esta fecha,

Vengo en nombrar al Mariscal de Campo D. Francisco de Uztariz y Jimeno, Oficial mayor que era del mismo.

Dado en Aranjuez, etc.

MINISTERIO DE FOMENTO.**Obras públicas.**

Ilmo. Sr.: S. M. la Reina (Q. D. G.) se ha servido disponer que el 15 de agosto próximo se ilumine el nuevo faro de segundo orden que se ha establecido en la isla del Aire (Menorca), mandando al propio tiempo que por la Direccion de Hidrografia se proceda á publicar el anua-

cio correspondiente para conocimiento de los navegantes, con arreglo á los datos y plano que se le remitan por esa Direccion general.

De Real orden lo digo á V. I. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Aranjuez 16 de mayo de 1860.—Corvera.—Sr. Director general de Obras públicas. (Gaceta núm. 111.)

PARTE NO OFICIAL.

(De la Epoca.)

Fernando Pío 28 de marzo de 1860.—Tomo la pluma lleno de satisfaccion para anunciarle que la empresa de colonizacion en esta isla se ha salvado cuando parecia marchar al ocase. Las costosas y arriesgadas investigaciones hechas en la montaña con este objeto dan por resultado la existencia de muchos puntos en que pueden fundarse pueblos ricos, tan saludables como los mejores de España y de regiones alegres y magnificas donde el clima y la vegetacion actual son ya esencialmente europeos, en las cuales se puede cultivar con gran ventaja hasta los productos españoles mas interesantes.

Es decir, que esta isla es una preciosa joya destinada á servir con el tiempo de áncora de salvacion á la raza blanca en la humanitaria empresa de la civilizacion africana y de emporio al comercio de toda esta parte occidental del continente.

La opinion, generalmente espresada ahora por los estranjeros que nos visitan, es que con la formal colonizacion de Fernando Pío garantiza y activa el gobierno español la civilizacion y comercio del Africa occidental, y que con los descubrimientos hechos en la montaña se asegura dicha colonizacion para siempre.

En esta montaña, cuyas cimas parecian estériles á la simple vista, abundan mucho las leñas y maderas de diferente especie, y pueden llegar á ser abundantísimas las producciones útiles de toda clase. Hay muchos antílopes, damanes, puerco-espines, ardillas y otros animales de caza. Tambien abundan los faisanes de una especie particular, las palomas suritas y torcaces, otros palomas verdes y encarnadas muy lindas y gustosas llamadas colombias ó columbas, las oropéndolas, vencejos, mochuelos, búhos, colibrís y otra infinidad de aves preciosas, cuyos cantos alegran al europeo que visita ahora aquellas regiones.

De abejas hay tal nublado, que siempre estamos rodeados por ellas, pudiendo ser un buen ramo de especulacion su cultivo. No he visto un solo animal venenoso ni dañino en toda la isla, si se exceptúan las ratas y las hormigas, que son abundantes, y algun escorpion abajo.

Arriba hace un fresco agradable, hay siempre de comer y se reponen al instante las fuerzas. La temperatura va descendiendo próximamente un grado del termómetro centígrado por cada 150 metros de elevacion, á partir del nivel del mar, cuyo rápido descenso se debe en parte á la niebla que reina casi siempre en la montaña y que absorbe el calor de los rayos solares, así como á la grande humedad que sostiene al bosque.

El mismo Gobernador, visto que yo me habia restablecido completamente en la montaña, á pesar de mi penosísima fatiga y de haberme lanzado á ella padeciendo calenturas, ha mandado llevar arriba varios colonos convalecientes, subvencionados con racion de marina y 8 reales diarios cada uno para hacer una prueba completa de salubridad. Estos colonos se han restablecido tanto y se hallan tan buenos, que todos los dias pasean dos ó tres leguas cazando por las alturas, á pesar de ser penoso el camino y de malas condiciones el albergue provisional que tienen.

Concluyo, por tanto, repitiendo que la colonizacion por la raza española se ha salvado de la inminente ruina que la amenazaba.

Madrid 20 de mayo.

(De la Correspondencia de España.)

Se nos ha dicho que ayer tuvo lugar la subasta de las obras del cuartel de la Montaña del Principe Pío: las dos proposiciones mas ventajosas que se presentaron fueron, una del señor Pozas por la cantidad de 17,033,900 rs. y otra del señor Estruch y Ferrer de 17,925,000 rs.

—Dentro de pocos dias, segun parece, se dara el vestuario que estaba ya dispuesto á los cuerpos del ejército de Africa llegados últimamente á Madrid, debiendo recibir tambien armamento nuevo los que lo tengan en mal estado.

—Basta ahora no habiamos creído prudente hablar de los rumores que habian circulado sobre la aparicion del cólera en alguna poblacion de Andalucía, pero ya que algunos de nuestros colegas se han ocupado de dicho asunto, diremos que efectivamente en Málaga se habian presentado algunos casos, pero las últimas noticias telegráficas dicen que va desapareciendo.

—A los voluntarios vizcainos, al entregarles el pase para sus casas, se les ha recomendado que si quieren utilizar el poncho, pasados ocho dias durante los cuales pueden usarle, le conviertan en otra prenda de vestir, pues se les prohíbe el uso del uniforme.

—Efectivamente es cierto el cambio periodístico que hemos indicado. El *Correo Autógrafo* de anoche, despues de anunciar que desde 1.º del mes próximo se denominará *Correo de España*, anuncia dicho cambio en las siguientes líneas:

«El señor don Cipriano del Mazo, director de el *Occidente*, cuyo periódico se suprime, ha

tomado parte en la empresa de el *Correo*, por mitad, con don Antonio Diaz Quintana, único propietario que ha sido hasta ahora de esta publicacion. Contamos con la ilustrada y decidida cooperacion del señor del Mazo, ya que no ha tenido por conveniente aceptar la direccion política de nuestro diario, que con insistencia le ha ofrecido el señor Quintana, que desempeñaba este cargo.

—Ha llegado á Madrid el señor don Aureliano Fernandez Guerra, que tan graves lesiones habia recibido en una caida viajando por Andalucia.

—En Ceuta lo mismo que en Tetuan, ha desaparecido completamente el cólera.

—El brigadier de infanteria D. Lorenzo Milans del Bosch, que ha hecho la campaña de Africa, volverá á encargarse del gobierno militar de la provincia de Toledo.

—Parece que va á procederse á la demolicion del teatro del Circo y á la construccion de un nuevo erigido sobre el mismo solar; el nuevo edificio debe estar terminado á fines de octubre proximo, y se destina, segun parece, á una compañía de zarzuela.

—Leemos en el *Pensamiento*:

«Se ha tratado en vano de obtener de la familia del desgraciado Ortega la declaracion de que la carta de este publicada por los periódicos no era exacta; pero las gestiones practicas solo han servido para confirmar la autenticidad del documento.»

Mientras no veamos la carta original seguiremos creyendo lo de publico se ha dicho: que el párrafo relativo al general Dulee no existia en la carta verdadera.

—En el Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy en Apatuz, se dará cuenta á S. M., segun tenemos entendido, del proyecto de discurso para la apertura del Parlamento.

—El paseo que habia en Santa Cruz de Tenerife, conocido con el nombre de «El general Ortega», ha sido bautizado nuevamente con el de «Isabel II».

—El 18 queda disuelto el cuarto y último tercio vascongado.

—El cónsul general de Baviera, D. Daniel Weisweiler, ha dirigido un comunicado á la *Iberia* en el que se trata de aclarar un hecho. A consecuencia de haber dicho varios periódicos que S. A. R. el príncipe Adalberto de Baviera no habia accedido á prestar el vapor de guerra que le habia conducido á Palma, el señor Weisweiler declara, autorizado por S. A. R., que en momentos tan criticos, en que no era dado juzgar con certeza del uso bueno ó malo que se podia hacer del buque, no era dueño S. A. R., á pesar de sus buenos deseos, de disponer sin previa autorizacion de S. M. del vapor que habia puesto solamente a su disposicion para un viaje en dias determinados; en lo cual convino tambien el señor comandante del mismo, consultado al efecto por el señor príncipe.

—No recibimos un solo dia los periódicos portugueses sin que hallemos en alguno ó algunos de ellos groseros insultos á España. No queremos devolver insulto por insulto, en primer lugar porque solo conocemos el lenguaje cortés y en segundo porque seria una injusticia de que no queramos hacernos responsables insultar á un pais amigo y digno de respeto porque abrigue en su seno cuatro insensatos que no saben lo que hacen.»

—El *Diario Español* viene tambien en apoyo de nuestras opiniones acerca de la inconveniencia de derogar la ley votada en Cortes estrañando del reino y privando de todos sus honores á don Carlos y sus sucesores. He aquí como se explica nuestro colega contestando al *Horizonte* sobre la trascendencia que, á su juicio, podria tener la renuncia del conde de Montemolin:

«Abogar, dice, por la vuelta á España de los hijos de don Carlos, vale tanto como pretender que se les rehabilite, que se pongan en sus manos los medios de que han carecen para conspirar contra el trono legitimo de doña Isabel II. Es decir, que la usurpacion se sobreponga al derecho, que sean estériles la guerra civil y cuantos sacrificios ha hecho la nacion para asegurar el trono y las instituciones.»

«Ese solo escándalo nos faltaba que dar á la Europa! Esa sola humillacion que sufrir! ¡Y se atreven á hacer semejante proposicion hombres que se dicen amantes de la patria y del trono de doña Isabel II! ¡Escrib! lo vemos y nos parece mentira.»

«Comprendemos que á el *Horizonte* le halague esa idea, porque sus amigos en el poder estuvieron á punto de inmortalizarse con los proyectos de fusion dinastica, y el señor González Cabrera, hallándose en Londres con carácter oficial, celebró al efecto varias conferencias con Cabrera; pero el gobierno vé la cuestion de distinta manera, no llevara á las Cortes ley alguna que menoscabe ó perjudique en tiempo alguno los derechos incontestables de nuestra Reina.»

—Los esfuerzos hechos por algunos periódicos para atraer al general Prim á las filas del partido progresista puro, dan lugar á que se publiquen párrafos como estos que copiamos de el *Pensamiento* de anoche:

«La revolucion tambien se ha querido apoderar de este hombre ilustre: la revolucion le hace el agravio que con mas dificultad perdona un corazon altivo; lo adula para avasallarlo, lo acaricia para domeñarlo. Confunde á Prim con Espartero.»

Dios les conceda muchos años de vida, pues por largos que sean, creemos que nunca olvidarán, ni este la falta de memoria, ni aquel la falta de vista de su partido.

Esos progresistas puritanos, esos famosos liberales que están entonando siempre himnos en loor del poder civil: esos incurables de milicia ciudadana, á semejanza de los antiguos germanos, tienen un Dios cuando tienen una espada; pero el Dios progresista se oxida con el tiempo, y antes que el orin lo consuma, es menester reemplazarlo con otro. Dios recien salido de la fragua. De aquí el agravio, ó por mejor decir, de aquí los dos agravios: primero, á la

espada de Luchana, que se arrinconó como hierro viejo; segundo, á la espada de los Castillejos, que no parece labrada para sustituir á la de Luchana.

Más valor que para saltar á caballo por la brecha del campamento de Muley-Abbas, se necesita para no caer desvanecido con el humo de las drogas progresistas que por incienso se están quemando al rededor del marqués de los Castillejos.

Preparado ya el campo por los revolucionarios que todo lo esperaban de aquel por quien habían desairado al héroe de Logroño, torna el general Prim á España, y, ¿por ventura, se coloca en el pedestal que la revolución le había preparado?

Oídle: ¿cuál es su primer grito al respirar las auras de la patria?—*Viva la Reina!* ¿Cuál es su primer saludo á los progresistas que le esperan al estribo del coche?—*El que no quiera al duque de Tetuan no es buen patriota!*—¿Cuál es su contestación á los que le aclaman en la plaza de Palacio?—*Delante de la Reina no se victorea mas que á la Reina.*

¿Ved ahora á los progresistas que toman cabizbajos, como la zorra después del convite de la cigüeña: ¿qué dicen? ¿qué murmuran?

«El general Prim está con la reacción.»

¿Y suponeis que hombres de estas condiciones vayan á ponerse al frente de un partido como el vuestro?—¡imposible!

Tendreis Esparteros, cuya ciencia de gobierno se cifra en esta fórmula fatalista: «cumplase la voluntad nacional»; pero no podeis tener mas. El que sea mas que el duque de la Victoria tiene que hartarse de vuestras músicas, de vuestras serenatas, de vuestros abrazos, de vuestras comisiones, de vuestras comidas patrióticas.

—Ya á procederse á la adquisición de las ropas necesarias á la dotación de 300 camas que se destinan al hospital militar que va á establecerse en Archena, con objeto de que puedan tomar aquellas benéficas aguas los heridos y enfermos del ejército de Africa á quienes fuere necesario su uso.

—Uno de los primeros proyectos de ley que presentará el gobierno á las Cortes en esta legislatura, será como anunciamos hace tiempo, el de recompensas á los inutilizados en la guerra de Africa y á las familias de los muertos.

—Los ministros salieron ayer tarde para Aranjuez, á escepcion del de Hacienda que habrá marchado en la mañana de hoy temprano.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

(DEL DIARIO DE BARCELONA.)

Madrid, martes, 22 de mayo.

La *Gaceta* publica una disposición creando una junta para la aplicación de los donativos á los heridos en la guerra de Africa.

La *Correspondencia* dice que el comité de Londres, sobre cupones españoles no debe esperar el reconocimiento de los mismos.

Bolsin: consolidados, 47-30; diferida, 37-40.

Paris, miércoles, 23 de mayo.

Berlin 22.—La Inglaterra, la Prusia y el Austria están poco dispuestas á tomar parte en la Conferencia propuesta para la cuestion de Oriente, que sigue siendo incierta.

Constantinopla 21.—El nuevo embajador francés, M. de Lavalette, ha sido recibido en audiencia solemne por el Sultan. El discurso de M. de Lavalette ha causado mucha impresión.

El *Morning-Post* dice que á pesar de la votación de la Cámara de los lores, el ministerio permanecerá en el poder.

Viena.—Los buques austriacos se limitarán provisionalmente á cruzar por el Adriático.

El cambio en la Bolsa de Paris se ha declarado sensiblemente en alza.

Por el correo nacional y partes telegráficas, FRANCISCO LOPEZ.

E. R.—FRANCISCO NUBIOLA.

Imprenta del DIARIO DE BARCELONA, á cargo de Francisco Gabañach, calle Nueva de San Francisco, n. 17.—Administración, calle de la Librería, n. 23.